

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 5 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Nr. 977 Pl.

Cerculariu

cătră onoratele oficii parohiale și onorații membri, ordinari și estraordinari, preoți și mireni, ai sinodului protopresbiteral electoral din protopresbiteratul Bistriței.

Prin ordinațiunea Venerabilului consistoriu arhidiecezan ddto 12 Martie a. c. Nr. 977 Pl. primind subscrisul onorifică însărcinare de a conduce alegerea de protopresbiter în protopresbiteratul Bistriței, am onoare, acum după ce sînt deja împlinite cele de lipsă de a premerge actului de alegere, a convoca pe toți onorații membrii ordinari și estraordinari, preoți și laici, ai sinodului protopresbiteral, ai numitului protopresbiterat, pe Sâmbătă în 2 Iunie 1884 în comuna Borgo-Prund.

Conform §. 52 din Statutul organic, serviciul divin, împreună cu chemarea sântului spirit, se va începe la 9 oare înainte de ameași în biserică parohială din Borgo Prund, la care sînt poștiți a participa toți membrii sinodului.

După serviciul divin va urma imediat actul alegerii, în localitatea ce se va designa din partea subscrisului.

În sensul §. 63 din „Statutul organic”, comitetul protopresbiteral este convocat pe 1 Iunie 1884 la oarele 4 seara în edificiul scoalei capitale din loc.

Acest cerculariu împreună cu lista membrilor sinodali alăturată aci sub /., conform §. 15 din instrucțiunea Ven. sinod arhidiecezan, se comunică tuturor oficiilor parohiale din protopresbiteratul Bistriței spre a-l publica în toate bisericile parohiale în Dumineca ori serbătoarea cea mai de aproape, avisând pe deputații cercului respectiv a se prezenta și a participa la actul alegerii.

Sibiu în 16 Mai 1884.

Nicolae Cristea m. p.,
comisariu consistorial.

Sibiu, 18 Mai 1884.

Preste două zile o seamă a inteligenței noastre se va întruni aici în Sibiu, spre a decide asupra ținutei poporului român — după cum dic ei — față cu alegerile dietale, de cari abia vre-o 20 de zile ne despart.

Salutăm cu sinceritate pe frații noștri în mijlocul nostru, și-i așteptăm cu brațele deschise.

N'avem nici o preocupățiune față cu rezoluțiunile ce se vor lua în conferința convocată pe Dumineca viitoare. Preste o sută de oameni cu carte, experiență mare — bunăvoință și sinceritatea nu ne este permis a li-o trage la îndoială — vor sci ce avem a face în precaria situațiune actuală. Și hotărârea lor nu va fi fără răsnet și afară de granițele patriei noastre.

Salutăm deci cu sinceritate pre frații de un sânge, și Dumneșeu să-i inspire în lucrările lor.

Cestiunea pentru care inteligența română în număr considerabil se întrunește aici la Sibiu nu mai este secret. Și o încăpăținată rîntate mai poate afirma că conferința aceasta este enigmă și secret pentru lumea mare. S'a și afirmat spre a afirma și ea afirmațiunea noastră despre rîntatea încăpăținată.

În câteva cuvinte vom constrînge întreagă cestiunea.

Ca să putem vorbi la înțelesul tuturor, și să nu supărăm tot-odată pe nime spre lămurire vom nota următoarele.

Inteligența noastră este fidela expresiune a poporului român. Ce lucră ea, lucră în numele poporului român. În curat odată cu aceasta, continuăm.

Cu era dualismului începînd, capetele românilor s'au împărțit în două păreri cu privire la ținuta noastră politică. Unii a dis: acceptăm actuala stare de lucruri, și pentru asigurarea drepturilor și inte-

reselor noastre naționale, ne folosim de toate mijloacele garantate de constituție. Cu un cuvînt: intrăm în activitate pe toate terenele.

Alții au resonat astfel. Ni s'au octroit legi — au dis ei — preste voia noastră, cari vatămă în mod simțitoriu interesele noastre naționale. Preste voia noastră s'a făcut uniunea Ardealului cu Ungaria — în urma acesteia parlamentul este în Pesta, și noi lipsiți de autonomia Transilvaniei.

În fața lucrurilor noi ne supunem, căci navem încătrău. Însă noi nu vom lua parte activă la viața statului. De silit nu ne poate sili nime. Vom sta deci la o parte până se vor infunda în nebunii și vor simți abstinența noastră. Atunci apoi ne vor chema ei însiși la activitate în viața statului, și noi le vom pune condițiunile noastre.

Atâta în cazul cel mai bun. Cu chipul acesta am ajuns la activiști și pasivisti.

Conferința de Duminecă este a românilor pasivisti, — sau cu termin de trei ani la vîrstă vorbind — a românilor cu rezistență pasivă.

Modul cum se intrunesc ei aici n'are nici o importanță. Dîșii vor vorbi în numele unei părți a națiunii române, și noi ne-am lămurit în această privință încă la început, ca să nu mai fim siliți a perde timpul cu lucruri formale fără nici o formă.

Nu este locul aici și nu este timpul dat, ca să mai vorbim asupra activității și pasivității. Lumea română și neromână este luminată sau întunecată după cum adevă vrea cine-va să fie luminat sau întunecat.

Este și superfluu a mai scrie acum în această direcțiune. Dacă ne-am avîntat până la acel grad al fantasiei, ca să susținem că prin pasivitate am câștigat foarte mult, căci de ani 16 ne-am reținut dela activitate, ceea ce este câștig, și că cine nu crede cu noi asemenea, acela să nu se ocupe cu politica, atunci cu inima liniștită putem dice, că pagubă mare e de timpul pierdut cu politica. Omul cu inspirațiuni poetice să se indeletnicească visînd prin frumoasele regiuni ale fantasiei, și lăsînd politica cu dogma rezistenței passive, să ne îmbogățească literatura, pentru care activitate noi-l vom împodobi cu cununi de imortale, il vom apoteosa, și în oarele libere cetîndui produsele admirabile, vom dice în inima noastră: fericit e poetul necondamnat a face politică.

Națiunea română dînt mila lui Dumneșeu are și oameni nepoeți. Toți cei ce vor delibera în Sibiu asupra ținutei politice a unei părți din națiunea română, sînt nepoeți, și noi cu încredere privim la conferința de Duminecă.

Ne zace la inimă ori ce mișcare în sinul națiunii noastre și națiunea română există și va exista în mânia tuturor malconțenților din Cluș. Se poate scrie și tipări: „*nálunk román nemzet nem létezik*”, se poate provoca și legea în favorul citațiunei de sus: națiunea română va trăi, poate bine, poate rău după cum adevă vor voi cei cu carte din sinul ei.

Drept aceia conferința de Duminecă trebuie să ne intereseze duplu, avînd ea chemarea a se ocupa în special cu directiva noastră politică, directivă, care intru cât va rămănea legată de trecutul cu calamități sute de mii, pentru toți românii va fi una.

Va rămănea conferința prelângă pasivitate, noi vom dice: În numele Domnului. Ne vom continua calea noastră, care nu este cea a pasivității. Va decide conferința activitate și în parlament, noi i vom întinde mîna, și uniți vom delibera asupra mijloacelor ca una să fie calea bătută, căci unul e scopul, spre care nisum.

În ambe casurile noi vom stima pre frații noștri. Nimic nu ne atinge mai dureros, ca și bănușea în onestitatea caracterului bărbaților noștri de carte. Din incidentul conferinței românilor activi, presa noastră și-a luat ansă a face portrete de caractere. S'a tras la îndoială onestitatea oamenilor, nechipsușina s'a furișat la simțemintele ce-

lor de principii contrarie. Astfel nimica n'a mai rămas sânt și neatacat în oameni.

Se facem și noi așa? Doamne feresce. Înțelepciunea vieții ne arată că omul judecă lumea după dispozițiunea sa sufletească. Fiind eu rău, cu zavistie, conștiință îngreunată, ușor cred și despre altul, ceea ce me apasă pre mine. E lucru de tot natural că în cazul concret privesc lumea prin ochii inimii mele. Icoana ce mi se întipărește este reflecșul internului meu.

Noi presupunem că la conferința de dumineca viitoare fie-care român vine cu inima curată. Aceasta este și credința la noi. În această credință a noastră cu încredere și respect privim la românii convocați pe Duminecă la conferința în Sibiu, și cu iubire i întimpinăm în mijlocul nostru.

Bine a-ți venit!

Revista politică.

În ședința de Mercuri a congregațiunei din comitatul Clușului s'a vorbit despre cravalul înscenat de speranța națiunii maghiare, universitarii unguri din Cluș.

În raportul vicecomitelui despre lucrurile mai de importanță n'a fost nici amintire de lucrurile studenților cu rang academic. Din acest incident domnul avocat Coroianu a interpelat pre vice-comite.

Interpelarea domnului Coroianu s'a restrîns la trei puncte.

1. Este adevărat că vicecomitele a fost de față și a luat parte la arderea diarelor românesci.

2. Este adevărat că universitarii uoguri au ținut adunare pe hotarul Monostorului, și dacă da pentru ce n'a fost interdișă adunarea.

3. Este adevărat că vicecomitele a emis cerculariu ca oficiile administrative să nu permită societății academice „Julia” ținerea de ședințe pre teritoriul Comitatului Clușului.

Responsul domnului vicecomite Gyarmathy este pre cât de laconic pre atât de caracteristic.

Să notăm un lucru. Interpelarea domnului Coroianu ni-o comunică diariul „Magyar-Polgár” din vorbă în vorbă, responsul vicecomitelui în estras.

Domnul vicecomite recunoaște că a fost de față la arderea diarelor românesci, însă el n'a fost de față ca vicecomite, ci ca persoană privată.

Cu sau fără cugete rezervate face asemănare între executarea unei sentințe cu moarte de om și între arderea diarelor. Asemănarea e caracteristică pentru subprefectul unui comitat cum e și cel al Clușului.

Cine are minte, judece, și din judecată să tragă concluziuni.

La a doua întrebare răspunsul este următorul: Studenții s'au dus pe hotarul Monostorului, acolo au făcut reprezentațiunea cătră ministeriu și senatul universității pentru închiderea societății „Julia” și depunerea domnului Dr. Greg. Szilasi.

Adunarea însă a decurs în ordine și caracterul ei încă n'a dat ansă la măsuri din partea administrației.

Cu privire la punctul 3 vicecomitele spune, că el a dat ordinul pe baza unei încunoștințări din partea senatului academic, în sensul căreia ori ce activitate a societății „Julia” este sistată.

Congregațiunea a luat la cunoștință răspunsul vicecomitelui și „Magyar Polgár” din acest incident face articli de fond. Nu ne mirăm de ideile de tot problematică ale diarelor din Cluș cu privire la patriotism. Nici domnul vicecomite Gyarmathy cu executarea sub furci nu ne insuflă mare respect în ce privesce priceperea oficiului seu la asemenea ocașiuni. Pre noi faptul în sine ne umple de fiori și conștiința că administrația este concretă oamenilor cu conștiință atât de elastică.

Montenegro capătă constituțiune. Aceasta este scirea cea mai proaspetă. Un impiegat muscal, sîrb de viță, tocmai este în activitate și lucră la dreptul.

penal și judicial. Parlamentul se va compune din 60 de capete.

Când vom sci amenunte, vom comunica unele și altele despre această nouă țasă a lucrurilor din munții negrii.

Serbia e fericită. Zelul deputaților n'are margini. Și fiindcă toată lumea face progress — și Serbia e Serbia, ea regresează.

În Europa oamenii și bat capul cu introducerea instituțiilor liberale, în Serbia se întrece care de care în reacțiune. La codicele penal guvernul a propus unele restricțiuni și parlamentul p'aci p'aci era să pipereze draconismul guvernului.

Așa e spiritul timpului și lumea trebuie să se dedeie.

Dintr'altel Europa este în pace și patriarhatul din Constantinopol încă nu însuflă îngrijiri pentru conflagrațiuni europene.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român”.

Seliște, 12/24 Maiu 1884. Domnule Redactor! Multele corespondențe ce se publică de un timp încoace în prețutul diar ce redigeți, vor face publicul cel mare să creadă că Seliștea, locul acesta pitoresc — e un adevărat teatru al unor mișcări neobișnuite pre la noi; și în adevăr că e și așa, se gata sinodul protopopesc cel celebru — vine 3/15 Maiu, după aceea vine alegerea delegaților — și în urmă — mai înregistrăm un eveniment al acestei primăveri — venirea Ilustrității Sale dlui comite suprem Dr. Moritz Brennerberg în Seliște. — Deja pre la 5 oare dimineața se vedea o mișcare neobișnuită prin piața și stradele Seliștei. Unii alergau spre un portal frumos ce se prepara ilustrului oaspe, alții grigean case și curăteau stradele cele de altmintea parte mare pavate — dar durere cam strimte. Pre la 7 oare un conduct de vro 28 căruțe și carete însoțit de un banderiu frumos, pornesc spre Săcel, către marginea cercului. Acolo postată în ordinea exemplară așteptă sosirea Ilustrității Sale.

Dl pretore cercuale, Liviu Bran de Lemény prin o cuvântare unguerească și românească bine simțită de următorii cuprinsă de expresiune vie simțimentelor cercului față de înaltul tron și reprezentanții sei. Eată cuvântarea:

Méltóságos Főispán és százsispán Ur!

A szelistei járás lakossága nevében ide sieltünk hogy ezen járás határan már alkalom nyújtásnak kifejezést adni az eddigis tanusított teljes bizalomnak mellyel a magas kormány és annak képviselőivel szemben viseltetünk és hazájui örömlőnknek, hogy épen Méltóságodat ezen járás területén üdvözölni szerencsések valánk.

Pe românește:

(În numele locuitorilor cercului Seliște ne-am grăbit la acest loc, spre a folosi ocaziunea dată, și să dăm la marginea cercului expresiune adevăratei încrederi documentate și până acuma față cu guvernul și reprezentantul aceluia, și să ne manifestăm la deplină bucurie pentru fericirea că pre Ilustritatea Voastră Ve putem saluta pre acest teren).

Ilustritatea Voastră, Domnule comite suprem! Locuitorii acestui cerc în rândul celorlalți civi ai patriei noastre totdeauna pe întrecute au documentat adevărata iubire către tron și patrie și supunere neclintită către înaltul regim și organele sale. Astăzi, când avem onoarea și bucuria a vedea în mijlocul nostru pre Ilustritatea Voastră, cel mai înalt reprezentant al statului în acest comitat, ne-am grăbit să întrebuițăm această ocaziune serbătorească pentru a Ve asigura și de astă-dată despre simțimentele noastre de patriotica loialitate și despre cea mai deplină încredere, care o aședăm tocmai în binevoitoarea activitate a Ilustrității Voastre, și pentru a Ve ruga ca înalta pozițiune de demnitar la care V'a ridicat încrederea Preînaltului Tron și a regimului pe basa meritelor Ilustrității Voastre de până acuma, să o întrebuițăm și de aci înainte în interesul înaintării cercului nostru, al acestui comitat și al întregii patrie iubite.

Ilustrissime, în numele locuitorilor acestui cerc Ve rog primiți această sinceră expresiune a stimei și încrederii noastre patriotice, și fiți mijlocitorul acestor simțimente și față de aceia, cari V'au aședat în fruntea comitatului nostru și în această demnitate spre binele nostru al tuturor. Dumnezeu să Ve țină într'u mulți ani!

După aceea-l bineveneză dl protopresbiter în numele preoțimeii tractuale prin un „simplu dar sincer bine ați venit.” La acestea răspunde dl comite în terminii cei mai aleși în toate trei limbile patriei.

De aci conductul se îndreaptă spre reședința cercului, spre Seliște. La capetul Seliștei era postată tinerimea scolară cu învățătorii și corpul pompieri-

lor voluntari au purtat un serviciu exemplar pentru susținerea ordinii. La portal îl bineveneză cetățenii selișteni în frunte cu primarul — ear o copilă predă un gingaș bouquet de flori — cu care ocaziune roagă pre ilustrul oaspe să fie protectorul tinerimei scolare, căci așa va binemerita dela români și patriă. „Marșul lui Mihail” bine intonat de musică destinată spre acest scop, și s'uita se îndreaptă spre locuința dlui pretore și de acolo în cancelaria pretorei.

Ilustritatea Sa a binevoit apoi a primi în audiență pre preoțimea tractuală cu învățătorii, după aceea pre membrii judecătoriei regesei și în fine reprezentanții singuratecelor comune.

Cancelaria pretorială precum și agendele ce se poartă acolo la mulțămire pe deplin — de asemenea s'a exprimat cu mulțămire față de singuraticii ampliați comunali, cari cu o mică excepțiune sânt toți români verzi ca stejarii.

A cercetat Ilustritatea Sa bisericile gr.-orientale din loc, scoala și în chipul acela a dovedit un viu interes față de instituțiile noastre de cultură.

După prânz la care au luat parte șefii celor 3 dicasterii s'a depărtat ilustrul oaspe din sinul nostru. Precum la primire așa și la despărțire un banderiu și o suită de vro 10 trăsuri au petrecut pre ilustrul oaspe pe drumul comitatens „Bercul roșu”, până la Orlat și acolo de asemenea a cercetat cancelaria comunală, salutat fiind în numele comunei de notariul I. Duma. — Aci s'a terminat conductul, despărțindu-se fie-care cu viață satisfăcătoare că Ilustritatea Sa va întrebuițta manifestățiunile spontane și sincere ale populațiunii cercuale — că un semn de încredere — pentru speranțele ce le nutresce într'u ameliorarea unor lucruri, cari nu mai pot suferi amănări fără dauna vedită a populațiunii, precum sânt drumurile, procesele seculare între comune, cari costau pre ani mii floreni, și alte ne-cazuri de natură serioasă bună oară convențiunea comercială cu Rumânia, care a adus multe și însemnate daune populațiunii. — Atât astădată.

Argus.

Baia de Criș, 20 Maiu 1884. Onoratele Dl Redactor! Am privit de o onoare deosebită faptul, — că în cestiunea raportului meu dat despre statistica bolnavilor din spitalul Baia de Criș, care stă sub conducerea mea, din anul 1882 și despre starea sanitară a întregului ținut, — nu numai a-ți făcut loc în coloanele jurnalului dv. mult prețuit (nrii 25, 27, 29 și 30) unei disertatiuni la acest obiect, ci încă a-ți binevoit a apreția chestia dintr'un punct de vedere mai înalt în articolul de fond din numărul 31.

N'am urmărit alt scop cu publicarea broșurei din cestiune, decât a atrage atențiunea cercurilor competente asupra unei calamități ce stărpește poporul, ca să se întreprindă pașii necesari, pentru a împedeca estinderea răului.

Nici pentru un patriot nu poate fi indiferent, dacă din cauza vre unui morb se stărpește, se gârbovesc și ajung la impotență chiar și mai multe generațiuni.

Siphilitica în cele mai multe cazuri are de rezultat sterilitate la ambele sexe, și înainte de nimicirea totală a morbului, feții născuți în timpul înfloririi siphilitice, mor de regulă încă în copilărie, ear peste capul altor puțini rămași în viață atâră și după revindecare pentru totdeauna sabia lui Damocle.

Pentru stărpirea morburilor siphilitice s'a scris acea mică broșură, și tendența ei o a cuprins și pătruns cu totul dl autor.

Dar în sfârșit permiteți-mi a declara, — că tractând despre datorințele și agendele unui medic cercual, — v'a scăpat din vedere acel cadru, adecă magistratul politic, în care medicul e vâret numai ca specialist; — lui îi este cu neputință a se apuca de punerea în prăcsă a unor măsuri mai însemnate; — mai întâiu trebuie să îndeplinească o muncă adese foarte grea, — instruarea magistraturei administrative!

Și oare n'am dovedit indetul prin editarea broșurei din cestiune, că pentru starea sanitară a cercului meu fac ce pot, că voiesc să fac, și că starea sanitară nu o măsur din punctul de vedere național!? La oftatul dureros a dlui disertant, nu pentru că „ți-ar fi ocupat mostenirea doar păgânii”, *) ci pentru că s'a aședat un medic maghiar între români, — refrenul meu simplu e, că oare în cas când medicul e de naționalitatea pacientului, i se va părea acestui din urmă dosa de chinin prescrisă mai puțin amară?

De altmintea a-și avea datorința a mulțămii atențiunea dlui disertant, și mi-o și împlinesc cu privilegiul acesta; dar totdeauna pentru rectificarea

*) „Hogy örökösbe uram pogányok jötek”.

arătării mele, despre care a afirmat dlui că ar fi defectuoasă, notific aici scurta mea dare de seamă despre starea din decursul anului 1883, apărută și într'o foaie de specialitate.

În spitalul din Baia de Criș fură îngrijiți în decursul anului 1883 cu totul 500 de bolnavi (274 de bărbați 226 de femei), dintre cari nrul celor rămași din anul precedent se urcă la nrul de 23 anume, de diferite morhuri 8, de siphilis 15) sau primit 477 dintre cari 422 se vindecasă (de siphilis 169, de ceilalți 253) s'a întors morbul spre bine la 20, — nevindecați se depărtară (Morhuri învechite, dar nu siphilitice) 17, au murit 11 (dintre cari 4 când fură aduși la spital trăgeau de moarte) au rămas pe anul 1874 30 (și anume siphilitici 17, de ceilalți 13.)

Dintre toți pacienții 314 au suferit de diferite boale ordinare, ear 186 de boale siphilitice.

Morburile au fost reprezentate în modul următoriu și anume au suferit: în afecțiuni cerebrari 9 în dureri de ochi 11, în difterie 7, în cathar de trachea 10, în inflamare de plumane și pelea acellora 8, în tuberculose 7, în cathar de stomach și intestine 16, în friguri 57, în rheumatism 42, în lingoare (tiphus) 3, în morhuri de facere 3, în diferite vătămări de piele 25, în vărsat mare 5, în bube și escrescenții 36, stropșeală 13, inflamări de pelița osului și os 18, boale de nervi 7, în conturbări de consumare 5, în boală de apă 8, venin 5, stomach și ameteți 4, receală 3, în rupturi de os 5, în siphilis 156, în catarul părților genitale 30, ficat și pelița stomachului mai mulți. — la oaltă = 500.

Pentru toți morboșii s'a folosit 8291 zile de cură, din cari în termin de mijloc cad pe unul 16.58 zile de cură. Pentru morboșii cu boale ordinare se vin 3839, dintre cari în termin de mijloc cade pe unul 12.2 zile; pentru siphilitici 4,452 de zile, prin urnare tot după calculul de mijloc, cad pe unul 24 zile. În a. 1882 pentru morboșii de rând a cădut după calculul mediu 11 zile 24 zile pe unul, pentru cei siphilitici 29 zile; de aci se vede, că în anul 1883 terminul de mijloc al zilelor de cură pentru morboșii de rând a crescut, pentru cei siphilitici a scăzut într'un mod însemnat.

Scriitorul recensiei din Nrul 27 al „Telegrafului Român” află a fi defectuoasă tabela din broșură în privința numărului celor vindecați (curați) din morburile urmate din desfrânări. De va privi însă nota de pe jumătatea din sus a paginei 15 din broșură, va afla diagnosa celor 13 morți, pe care consultându o, se va convinge, că în anul din cestiune nici unul n'a murit de morhuri cauzate prin desfrânări. Ear dacă va ceti cele ce se află pe jumătatea din jos a acelei pagini, va vedea sub numărul 12 în catarrho etc. (Blenor) = 27, așa dar la 192 siphilitici trebuie să mai adaugem pe cei 27 cu blennotorhoe și astfel rezultă într'adevăr numărul de 219.

Când s'a însemnat apoi pe pag. 16, că din acest număr s'au însănătoșat 144+48, ear însănătoșarea la 27 blennotorhoe s'a înțeles de sine, cei 219 siphilitici s'au calculat între cei însănătoșiți.

În privința aceea are drept domnul disertant, că în broșură nu s'a făcut amintire că din cei 23, rămași pe anul următoriu, câți au fost siphilitici. Aretarea ce privesce anul 1883 îi dă răspunsul cerut. La acest loc amintesc numai atâta, că $\frac{1}{3}$ acelor numeri au format-o aceia, cari s'a vindecat numai în urma perderii nasului, a cerului gurii s'au devenit necapabili de lucru în urma vătămurilor mai grave de pele și oase.

Cu aceste ar fi terminat scopul acestor șiruri, dar cu permisiunea Onoratei Redacțiuni, mi iau libertatea a face unele observări drept răspuns stimatului Domn disertant: „Unul din popor”.

De-aș voi să proced după ordine, înainte de toate ar trebui să resping tragerea la îndoială a binevoitoarei critici, în privința celor trei bărbați cari au ajutorit înființarea spitalului din Baia de Criș, și de cari am făcut amintire în broșura din cestiune, — și să fac aceasta, chiar pe basa argumentării dlui criticant. Dar nu pot sforța pe nimeni a primi o opinie bună, și fiindcă negarea aserțiunii mele prin ori și ce argumentare nu aș mai putea fi în stare a o face de nefăcut, me feresc de a răspunde la această întrebare, pentru lămurirea dlui disertant observ numai, că rolul ce-i lam dat individului respectiv în raport, — criticat până dincolo de dl autor — nu se bazează simplu pe esperințele mele personale, ci are de basă fapte istorice, pentru a căror validitate garantează ceilalți doi indiviți plini de merite.

Ce să mai dic la critica limbii ce mi-o face dl disertant cu respect la esemplarele tipărite pe românește? Îmi exprim numai mulțămirea amicului meu, care posedând deplin limba română, a ajutat

a-mi corege defectele mele limbistice, — pentru scopul cel bun. Însă tocmai dăsa dlui criticant, aceasta carte ar trebui să se imparte gratuit spre a fi cetit — între preoții din Zarand, — arată, că broșura totuși e scrisă într-o limbă românească, care se poate pricepe, — va se dăcă scopul e ajuns. Dealtminte defectele fie scusate prin bunavoia.

Între datele comunicate de mine asupra originii și cauzei morburilor, nu am tractat — cum presupune dl disertant — miasmele atmosferice și calitatea terenului. Despre aceasta din urmă se face acolo amintire numai per tangentem, susținându-se că nu e condiție principală pentru vegetațiunea animalică; — miasmele ținutului și a atmosferei n'au nici o influință asupra atacurilor siphilitice, căci organismele microscopice formate în modul acesta produc numai friguri diferite și morhuri glanduloase.

În broșura mea am accentuat că provenința, susținerea și sporirea siphilitice își au rădăcina în lipire și moștenire. Faptul că moștenirea numai în 2 casuri am documentat o nu eschide posibilitatea că între indivizii tractați în spital în vârstă de 10—20 ani, la cari calea lipirei morbului nu s'a putut constata, nu ar fi putut să fie mai multe casuri provenite din moștenire.

Însă nu me mai opăcesc la punctul acesta!

Tractarea celorlalte obiecte e corectă, întregesc oare cum ideile mele, permiteți-mi numai cu privire la acuzele grele la adresa experienței mele a-mi face declarația mea de apărare; — căci acuză mea gravă în contra preoțimei, atât cu respect la stolă cât și la vrăjiturile făcute sub masca religiei, mi-am basat-o pe experiența mea personală*). Admit numai aceea, că se poate, că în cercul meu de activitate obvin aceste, într-o măsură mai mare, ca în alte părți.

Și acum ce este de făcut?

Dl disertante a voit să atragă atențiunea, dar că ar fi avut un rezultat bun aceasta bunavoia nu putem afirma; cu toate ce obiectul ar merita să fie băgat în seamă.

Principiul veacului modern n'ar trebui să fie numai nisuița de a deveni nemuritoriu și de a ridica reparațiilor monumente cât de pompoase, dar în prima linie, sau cel puțin într'un rând cu aceste, ar trebui ferit de perire și de surpare columna cea via poporul, și conservat naționalității și patriei.

Aici nu poate fi vorba de aceea că cel lipsit de ajutoriu e român sau maghiar. Căci după cum sciu alocurea, domnia înaintea asta cu câte-va decenii și între maghiari acest rēu, și domnesce ici colea poate chiar și în ziua de azi. Dacă a încetat nu este de a se mulțămî guvernului, ci administrațiunei guvernării — guvernul dă numai instrumentele, întru cât el plătesce spesele pentru îngrijirea astor fel de bolnavi în cas de paupertate, ori unde ar fi ei curați, — executarea e a administrațiunei (guvernării).

Spitalul de sub conducerea noastră și adună materialul de pe terenuri foarte largi, cu ceva stricteță din partea administrațiunii și dacă s'ar supune toți cei ce se reintorc din străinătate unei visitațiuni medicale s'ar putea cionta foarte mult dimensiunile luate a rēului.

Însă dacă domnul disertant voesc a ajunge la un rezultat oare care, să nu se indetulească simplu numai cu escitarea de interes și cu strigăte din vérfel dealului; aceste nu vor avea nici un rezultat — preoții și învățătorii de sigur că nu le vor auți!

Acolo e sala adunării municipale, acolo trebuie pus obiectul la desbatere, — și pe cari i doare să nisuiască într'acolo, ca să afe modalități, cari ar putea garanta stărpirea rēului.

Mica mea broșură și disertațiunea „unuia din popor“, a arătat direcția, în care trebuie să ne mișcăm.

Dr. Andreiu Adam,
directorul spitalului și medic cercual.

Agnita în 15/87 Maiu 1884. Stimate Dle Redactor! În Nrii 42 și 44 ai „Tel. Rom.“ s'au publicat două corespondențe din Cincu-mare, una subscrisă de cantorul, eară cealaltă de parochul Ignățiu Mândocea, care ca de introducere ne spune, că încă în 5 Aprilie care au fost Joia patimilor Mântuitorului, s'au odichit puțin de osteneala ce o au avut în aceea septemână, și cetind în Nr. 38 al „Tel.

*) Tocmai acum mi-a venit la mână receptul de mai jos, el fu scris de un cantor dela sate pentru însănătoșarea trupeească a credincioșilor. Spre justificarea aserțiunilor mele am creșut cu cuviință al publica aei verbal: **La Anica.** „Sa'u arătat din păscălie, când o fi beteagă se ia un fere-deu cu flori de fân și cu tot felul de mugure și lemn și ră-dăcină de Crin și ciara albă și Caftistul Precestii de 3 ori și un maslu cu 3 preoți. Dat în Teretel în 12 Aprilie 1884 Prin Simeon Iga.“

Român“ lau indignat unele pasagii ale corespondenței din Agnita.

Eu ca autor al acelei corespondențe, ca de introducere la replica referitoare la cele două răspunsuri din Cincu-mare am se observ, în general: că cum s'au putut aceea de cantorul p. Ig. Mândocea care precum afirmă la începutul corespondenței cetesce „Tel. Român“ la preotul seu, lau cetit, și aflat mai curând ca dēnsul, ce au scris corespondentul din Agnita? Adevărul este: că atât parochul I. M. cât și cantorul seu au sciut deodată despre cestionata corespondență, și cantorul precum singur susține, nu numai că nu este în stare a scrie corespondențe de diare, dară nici nu pricepe bine să cetească acela, ceea ce și corespondentul din Agnita o scie foarte bine, și așa remâne constatat că amēndouă corespondențele sânt opera p. Ig. Mândocea, care au dat întâiatate cantorului ca să-i scrie laudele dēnsului despre merite pentru biserica și scoala din Cincu-mare; eară p. I. M., care au fost aparat de șeful acestui tract protopopesc în multe încurcături ce le-au avut cu parochienii din Cincu-mare și mai cu seamă în procesul divorțial intentat de soția dēnsului asupra sa, au purces în răspunsul seu după principiul: „o mână spală pe cealaltă.“

Cantorul se mărginesc numai la Cincu-mare și la deserierea jorstarilor de acolo, care nu scie mai departe cum stau lucrurile cu bisericile, scoale și învățătorii din tract; poate-se susține aceasta oare și despre părintele I. M. care cunoasce tractul acesta protopopesc dela o margine până la alta? și totuși, și dēnsul cu puține excepțiuni se mișcă în răspunsul seu numai între marginile Cincului-mare, temēndu-se poate că vrēnd a combate cele scrise din Agnita ar fi fost silit ale întări, și chiar a completa cele ce corespondentul din Agnita cin nebagare de seamă au lăsat afară.

Părintele Ig. Mândocea ca defensor al scaunului protopopesc, au avut destul ocaziune a cunoasce poporul din acest tract barem atâta ne putea spune din sfera sa de activitate, cât costează un proces divorțial în acest tract? Atâta tot au putut învăța p. I. M. în șirul cel lung de ani, că nu e bine a ascunde rana în corpul acestui tract, ci mai vértos trebuie scoase la iveală, ca ea să poată fi curată în bun timp.

În ambele corespondențe se susține: că, învățătorii nu negliă scoala, că elevii au cărțile recerute, și că nu numai învățătorii și cantorul sciu cetă și scrie ci și alți indivizi din comună, și totuși în corespondența din urmă se susține cu ocaziunea visitațiunei canonice din anul trecut s'au adus un concludus cu comitetul parochial la care au influențat actualul administrator protopopesc ca să se cumpere cărți din bani bisericesci, cele ce s'au și cumpărat în sumă de 26 fl., se vede că până în anul acesta nu s'au făcut atare concludus, urmarea este: că, elevii sau n'au avut toți cărțile necesare, sau și le-au procurat pe alte cai, și numai în anul acesta au fost necesitat comitetul a aduce un astfel de concludus; — eu nu pot fără numai se gratulez Cincailor; — și dacă Cincu-mare are toate cele de lipsă pentru scoală, pentru ce tocmai, și numai acolo se întrebunțează toată energia șefului de tract și nu și în alte parochii unde toate lipsesc? — sau doară se pured de din centru, după principiul evanghelic: „Celui ce are se va da și-i va prisosi; ear celui ce n'are, și ce i se pare că are se va lua dela dēnsul.“

După mărturisirea corespondenților, școala din Cincu-mare s'au zidit la statul în inițiativa dlui Codru Dragu șanul eu și creș fiind că cunosc bine zelul ce lau desvoltat numitul domo pentru scoalele națiunei și confesiunei dsale, și creș mai departe și aceea, că dacă numitul domo ar mai fi remas numai cevaș mai mult timp acolo, sigur de mult scoala ar fi avut și băncile recerute.

Cum justifici domniata lipsă de bănci scolare p. Mândocea, când cantorul afirmă că dispuneți de un capital până la una mie fl? tot după acela scoala s'au zidit și încă pompoasă când nu dispunea comuna parochială de vreun capital și as'ădi dispuneți de un capital frumos, și de atâța ani dela isprăvirea scoalei na'ți făcut cel puțin băncile recerute, să ve răspund eu dară: lipsește dl Codru Dragușanul din Cincu. Vedeți dlor corespondenți că lipescce conducătoriul și vrând să apărați ceva, mai mult stricați.

Cât de necorespunțătoare sânt astfelu de bănci, unde elevii șed vis a vis și cu spatele cătră învățătorii îndesuși întrebați pe dñii învățătorii din Cine!

Lefele învățătorilor din Cincu-mare sânt de 100 fl și 200 fl, în alte comune de 100, 80, 40 fl. în unele parochii se plătesc cu 6—8 cupe de bucate dela popor dela câte 80—90 de familii, chiar în Noerich concursul s'au publicat cu 150 fl, și leafa învățătorului actual este 80 fl.

După espunerea sumei salarelor învățătoresci judece cei competenți deacă învățătorii negliă scoala și lectura, sau nu?

Oamenii nostri dela cârmă sânt însă pesimisti de calibrul mare, ei sciu justifica toate neajunsurile cu lipsa și sărăcia poporului, care în realitate este lipsa de zel și interesare din partea dēnsilor.

Mai la urmă depărtându-se p. I. M. din Cincul mare până la Agnita la sinodul protopopesc ne spune că nu scie ce se lucră acolo, fiindcă pre periodul presinte nu este membru al aceluia, deși dela intrarea în viață a „Statului organic“ ne intrerupt au fost membru al aceluia și că eșirea sa afară prin soarte nu scie cui să o atribuie p. adm. protopopesc, neamului dēnsului sau apoi nenorocului dēnsului. Încât

privesce pre p. adm. protopopesc și neamal d-sale laș ruga pre p. Mândocea să nu-și facă păcate, presupunēnd așa ceva. Eu încă nu sciu cine a perdit prin neintrarea p. I. M. în sinodul protopopesc, dēnsul, protopopiatul, seau respectivul neam.

Cum stă fondul protopopesc, ce rapoarte detaiate se fac despre crescerea sau descreșcerea aceluia în ședința sinodului protopopesc încă sciu le retae însă ca să nu fiu silit a mēstinde prea departe.

Terminând prin acestea cu dñii corespondenți din Cincu-mare, trebuie să dau de nou espresiune ferbinte dorințe ce o nutrim cu mai mulți indivizi din acest tract, că doară va veni timpul să dispară și din acest tract întunerecul și ignoranța și în locul lor să apară, lumină și progres proprii seclului presinte.

Mai nou.

(Telegramă particulară a „Telegrafului Român“.)

Preoțimea din protopresbiteratul greco-oriental al Bistriței în conferința de astăzi aderează unanim la concludus sinodului în cauza ajutoriului împărătesc.

Varietăți.

* (Avis). Cu privire la conferința electorală convocată pe Dumineca viitoare ni se trimite spre publicare următorul avis:

„Spre scire și conformare se aduce la cunoștința onoratului public, că în urma îngustimei spațiului intrarea în sala menită pentru conferință (otelul la „Imperatul Romanilor“) poate urma numai pe lângă bilete de intrare ce să pot procura Sâmbătă în 19/31 Maiu dela 3—6 oare p. m. în localul casinei române (strada Măcelarilor, casa „Albina“).

În special pot intra în însași sala de ședință numai delegații aleși din cercurile electorali și raportorii diarelor. (Bilete galbene).

În loge și galerii damele și persoane de distincțiune. (Bilete roșii).

Încăperile colaterale ale salei, cu intrarea prin curtea otelului, stau la dispozițiunea onoratului public. (Bilete vinete).

Bilete se dau odată pentru întreaga durată a conferinței, la intrare în sală sânt a se produce, dar nu se predau.“

Comitetul.

* (Programă) pentru concertul domnului George Dima anunțat de noi în numărul trecut:

1. *Trei cântări* pentru cor micșt de G. Dima: a) Sermană frunză, b) Rămâi sănătoasă, c) Fântână cu trei isoare. 2. *Două cântece* pentru o voce de bas cu acompaniare de piano de G. Dima: a) Stelele, b) Seguidila (Concertantul). 3. *Trei cântări* pentru cor micșt de F. Mendelssohn-Barhtoldy: a) Aducere aminte, b) Priveghitoarea, c) Lauda primăverii. 4. Două piese pentru Piano: a) *Fantasia* (Fis-moll) de F. Hiller, b) *Finale* din sonate în Cis-mol (op. 27) de L. van Beethoven. D-na Nastă. 5. *Două Hore* pentru cor micșt de G. Dima: a) Hai în horă de a juca (poporală), b) Două inimi nu-mi dau pace (originală). 6. *Două balade* pentru o voce de bas cu acompaniare de piano: a) Der ge-sühnte Hirsch, de C. Reinecke, b) *Grenadirii*, de R. Schumann, Concertantul. 7. *Mama lui Stefan cel mare*, baladă pentru soli, cor micșt și acompaniare de piano de G. Dima.

Bilete de intrare: O loge mare 4 fl., o loge mică 3 fl., cercele à 1 fl. 20 cr., balcon 80 cr., parquet 80 cr., Parterre 40 cr., se află de vëndare în tipografia „Institutului tipografic“ și sara la cassă.

* (Cas de moarte). **Samuil Cirlea** din Alba-Iulia la 28 a lunei curente a răposat în etate de 73 de ani.

* Maiatul elevilor dela scoala centrală din Sân-Petru, protopresbiteratul Hașegului se va ținea și în anul acesta în Dumbravița, situată în spre meadă și dela numita comună, Luni în 28 Maiu s. v. La care se invită atât părinții elevilor, cât și toți acei amici ai scoalei, cari precum altădată, așa și acum prin prezența lor vor contribui la animarea tinerimei scolare cu ocaziunea acestei zile serbătoreșci. Sub durata petrecerei vor avea loc mai multe cântece scolare, esecutate de scolari.

Sân-Petru 12 Maiu, 1884.

Georgiu Reitescu.
inv. diriginte.

* (Cravaluri în Cluș). Din incidentul interpelețiunei domnului Coroianu, pacinicii (!?) de patrioți din Cluș, au făcut gălăgie mare, încât poliția a avut mult de lucru. Odată puse în mișcare pasiunile, cu greu mai poți domoli cursul în sêlbaticul avēnt.

Diariul „Magyar Polgár“ de eri vrea să facă din toată gălăgia o comedie. Pe urmă dăcă că junimea academică să fie cu pașă, căci poliția vrea

să însceneze demonstrațiuni pe contul junimei studioase sau în limba lor vorbind: *nehogy az ő czégük alatt esetleg valami skandalumot insceniroztasson.* Dii mamă gușată, ca să nu ți dică ea, vor fi gândind frații din Cluș.

* (Esamen.) Etria scoalei confesionale rom. gr. or. din Sânt-Petru, cu filiele Săcel și Unciuc, protopresbiteratul Hațegului, a decis a se ținea esamenul anual cu elevii din menționata școală Duminică în 10 Iunie st. v. a. c. la care cu tot respectul invită pe toți aceia, cărora le zace la inimă binele fericirea și progresul națiunii în specie și înflorirea patriei în genere.

San-Petru, 12 Maiu 1884.

Pavel Erdebeni,
par. și preș. al episcopiei.

Georgiu Reitescu,
inv. diriginte.

* O damă se măritase cu un poet. Într-o zi, când ea ședea lângă bărbatul său: „Amicul meu, îi dăse ea, scrii pentru atâta oameni: te rog scrie și pentru mine ceva. Eată, de exemplu, ce epitaf mi ai face când ași muri?”

— A, draga mea! ce subiect trist! Nici nu te gândi la asta!

— Aide, aide!... Te rog... Incep eu:

Aici zace a mea soție...

Inspirat de instinctul de bărbat, sau de poet, el adaogă:

Dă doamne așa să fie!

(Mijloc de cură.) Tuturor căi sufer de epilepsie, convulsione (sgârșiri) și de nervi le putem recomanda un metod renumit în lumă nreagă, recunoscut de cele mai înalte autorități medicale, așa dicend minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. Albert, în Paris, place du Trône, 6; deci fie-care bolnav să se adreseze cu deplină încredere la susnumitul și mulți și vor dobândi sănătatea, deși au desperat deja de a o mai reave. În casa dlui profesor toți cei ce sufer de nervi vor afla locuință liniștită, cei lipsiți de mijloace vor fi considerați; cum am înțeles din isvor sigur, prețurile capitalei universale Paris sunt relativ foarte eține. Tractament și prin corespondență, dacă se va trimite istoricul detaiat al boalei. Trebuie să mai observăm, că dl profesor Dr. Albert va pretinde onorar numai după ce se vor vedea rezultatele curei.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 29 Maiu n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	122.65	122.60
Renta de aur ung. de 4%	92.05	92.—
Galbin	5.75	5.74
Napoleon	9.70	9.68
London (pe polița de trei luni)	122.30	122.30

Nr. 221.

(740) 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan, lângă neputinciosul paroch gr. or. Iosif Gavrea dela Bendorf se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

Jumătate din toate venitele parochiei de cl. a III-a, care computeate la olaltă dau un venit aproape de 200 fl. v. a.

Concurenții au a-și așterne suplicele lor instruite conform statutului organic și regulamentului pentru parochii din anul 1878, scrisului oficiu protopresbiteral până la termenul susindicat.

Comitetul parochial gr. or. din Bendorf în conțelegere cu oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Agnitei.

Nocrich în 15 Maiu 1884.

Grigorie Maier,
adm. ppresbit.

Nr. 143

[739] 2—3

CONCURS.

Conform ordinațiunii Consistoriului archidieceșan dto 20 Martie a. c. Nr. 1120 B. se escrie concurs pentru îndeplinirea postului de paroch devenit vacant prin demisiunea parochului Veniamin Popoviciu jun. în parochia de classa III Chichișcu filia ei Bastelec, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foaie archidieceșană „Telegraful Român.”

Emolumentele sunt:

1. Casă parochială cu grădină de legumi de 973⁰⁰

2. Porțiune canonică, ce e a se cumpăra cu 500 fl. v. a.

3. Dela 41. familii câte una ferdelă de grâu, alta de oves și câte 30 cr. simbria lemnului și câte 20 cr. la botezul Domnului.

4. Dela 40 familii câte una ferdelă veche cucuruz sfârmit, 15 cr. pentru lemne și 20 cr. la botezul Domnului.

5. Venitele stolari regulate în sinodul parochial ținut în 10 Aprilie an. curent.

Toate aceste emolumente dau un venit anual de 229 fl. v. a.

Dela doritorii de a ocupa acest post, se cere să cunoască bine și limba maghiară și au de a-și așterne suplicile lor de concurs instruite în sensul statului organic, și a regulamentului congresual din 1879 pentru parochii, la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul ficsat.

Brașov în 15 Maiu 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial
Ioan Petric,
protopresb.

ad Nr 124 1884

[738] 2—3

CONCURS.

Venind în vacanță 10 din ajutoarele acordate la învățării de meserii în anii trecuți, se escrie prin aceasta de nou concurs la 10 stipendii de câte 25 fl. pe an, menite pentru tinerii români, cari voesc a învăța vre-o meserie, dar mai cu samă: rotăria, lemnăria (bărdășia), fărăria, măsăria, (tâmplăria), cismăria, pălăria, curelăria, șelăria, mașineria agricolă.

Cererile au a se înainta comitetului „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român” în Sibiu până la 20 Iunie st. n. 1884. — Cererile intrate mai târziu nu se vor considera.

La cerere se se accludă:

1. Atestat de botez, din care se se vadă, că concurentul este de naștere român și că are cel puțin vârsta de 14 ani.

2. Atestat scolastic, din care se se vadă, că concurentul are cel puțin cunoștințele, ce se predau în scoalele primare din Austro-Ungaria și se cunoască și o altă limbă folosită în țeară, precum maghiara sau germana.

3. Revers dela părinți sau tutori, prin care acestia se obligă, că vor lăsa pre fii sau pupili lor se învețe meseria, la care se aplică, până când vor eși sodali cu atestat în regulă.

4. Contractul, în original sau în copie vidimată, ce părintele sau tutorul concurentului a încheiat cu măiestrul, la care învățacelul este primit spre a învăța meseria.

Având învățării purtare bună în toate privințele, stipendiul conferit li se lasă în folosire până la terminarea învățării ficsată în contract.

Din ședința comitetului asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 18 Maiu st. n. 1884.

Iacob Bologna, Dr. D. P. Barciuanu,
v.-pres, secretar.

Nr. 176.

[741] 2—3

Concurs.

Ne reflectând nimenea la concursul publicat în „Telegraful Român” Nr. 110, 111, și 112 din 1883 pentru ocuparea postului de paroch în comuna Broșteni, protopresbiteratul Mercurei, prin aceasta se prolongește acel concurs până la termenul de 30 zile dela prima publicare a acestuia.

Emolumentele sunt tot cele enumerate în concursul publicat în Nrii. suscitați ai „Teleg. Român”.

Se mai înseamnă că de prezent nu se află casă parochială, dar poporul s'a obligat a o edifica după ocuparea parochiei.

Concurenții sunt avisați a-și adresa cererile lor, instruite în conformitate cu legile esistente, până la termenul susindicat oficiului ppresbiteral al tractului Mercurei.

Mercurea la 15 Maiu 1884.

Oficiul protopresbiteral al tractului Mercurei.

Ioan Droc,
protopresb.

Nr. 174.

[735] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea parochiei vacante de classa III. Bertin, protopresbiteratul gr. or. al Zarandului, se

escrie în urma ordinațiunii Venerabilului consistoriu archidieceșan dto 13 Martie a. c. Nr. 1019 B. concurs nou, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Venitele sigure împreunate cu acest post parochial sunt 325 fl. v. a. la an, cari cu timp se mai pot urca.

Doritorii de a competi la această parochie vor avea a-și așterne petițiunile lor instruite în sensul statutului organic și al regulamentului congresual pentru parochii, la scrisul, până la termenul sus indicat.

Brad în 6 Maiu 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Georgiu Părau,
adm. ppresb.

O daică se caută pentru o familie bună în Sibiu. Adresa se poate afla la Administrațiunea „Telegrafului român”, strada măcelarilor Nr. 47.

[742] 2—2

Anunțiu.

Subscrisul are onoare a face onoratiu public cunoscut, cum că pe lângă felurite mărfuri în preț moderat, mai posedă cantități mari de stoffe fine de reverendă proțesci metru dela 1 fl 80 cr. până la 4 fl. v. a., asemenea și briuri vinete și roșii fine cu mult mai eține ca până acum.

Grigorie Mateiu,
comerciant dela 1830.

[736] 2—2

Infalibil.

Retrimitem banii primiți tuturor celor, cari nu va avè efect

„Roborantium” (mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la căpătina goală (pleșugie) la căderea părului, formarea petelor și la încărunțire.

După întrebuințare mai deasă garanteam succesul. Expediția în sticle originale cu fl. 1.50, la sticle de probă fl. 1 prin J. Grollich în Brünn.

„Roborantium” s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la slăbiciunea memoriei și la durere de cap.

Deposit principal în Transilvania: pentru Sibiu: numai la băcănia C. Bugarsky. București: Rud. Schmettau, farmacist de curte. Budapesta: Neruda Nándor, Hatvanergasse 10. Caransebeș: M. Vlad, farmacist. Lugoș: L. Vértes, farmacist. Timișoara: Stefan Tárceay, farmacist. Verșeș: Sebastian Strach, farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébé” alifie orientale se ță din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtează petele de piele și de vârsat. — Prețul 85 cr. [713] 8

„Bouquet du Serail de Grollich”

parfum de basmau pentru damele elegante. Dintre toate parfumurile cel mai bun. Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuința și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.

Sz 96 bir. végreh. 1884.]

[743] 1—1

Arverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szerdahelyi tekintetes kir. járásbíróság 1884 évi 667 sz. a kelt végzése folytán Mutiu Juon és társai ellen Albina hitelintézet részére 230 frt követelés behajtása végett elrendelt végrehajtás folytán bíróság lefoglal és 650 trtra becsült lóvak, tehenek és szekerek ból álló ingóságok nyilvános árverés után eladandók, minek a helyszinén Nagyludoston leendő eszközésére határidőül 1884 ik, évi junius hó 10-ik napjának délelött 9-ik órája kitűzetett, melyhez a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel meghivatnak, hogy az erdeklett ingóságok emez árverésen a polg ik. rdt. 107 §-sa szerint, szükség esetében becsáron alul is eladotni fognak árverési előleg 9 frt 70 kr. szükséges.

Kelt szerdahelyt 1884-ik évi május hó 27 napján.

Maniu Visantiu,
bir. végrehajtó.

Esaminați și păstrați ce e bun.

Preparate în mii de feluri dovedite și probate prin documente dela autorități medicale și folosite cu bun succes de mulți privați:

Sucul de mușchi al Drului Miller are un efect neașteptat la tuse, răgușală, durere de gât, la flegmă, la tuberculosă, peste tot la toate atacurile organelor de respirațiune. În borcane pentru copii și oameni mari. Prețul pentru un borcan 50 cr.

Balsamul preservativ al Drului Miller contra convulsiunilor. Acest balsam se recomandă pentru durerile și convulsiunile de stomach, pentru catar de stomach, ruptură, diaree și umflătură; la colică succesul este aproape momentan. Mai departe se recomandă după toate morburile, cari au durat mai mult, pentru că promovează în mod esențial mistuirea. Acest escelent remediu se nu lipsească din nici o casă țărănească. Prețul pentru 1/2 Flacon 1 fl. 50 cr., pentru 1/2 Flacon 80 cr.

Venus-Cream al Drului Miller neintrecut în efectul său la petele, ce se vara pe pele, la înroșire, peste tot la ori-ce necurăpire a feței. Succesul e sigur după o întrebuințare regulată. Prețul unui borcan elegant de lemn 2 fl.

Cream-Vaselin aurii al Drului Miller, mediul cel mai escelent de a-și face în scurt timp mâinile albe, delicate și moi. Și pentru colorarea feței încă e de recomandat. În borcane de sticlă à 80 cr.

Balsamul Drului Miller pentru ochi de găină, un remdiu foarte bun pentru ochi de găină, negeli, degenerări și îngroșeri de piele. Prețul unei sticle cuprinse într'o cutie împreună cu espunerea modului de întrebuințare și un penel 60 cr. [706] 8—16

În Sibiu se pot căpăta numai la F. A. Reissenberger; în Arad la Tonnes & Comp.; în Buda-Pesta la L. Edesky; în București la F. Brus, farmacist; în Viena la Filip Neustein, farmacist; se mai poate căpăta afară de aceea în toate farmaciile și băcăniile mai mari din Ungaria și Transilvania, precum și la depositul central de expediție, J. de Miller, farmacist, Brașov. (Transilvania).

Demn de atențiune!

EPILEPSIE

CONVULSIUNI (sgârșiri)

ȘI

BOLNAVI DE NERVI.

Află ajutoriu sigur prin metoda mea. Onorariu numai după ce se vor vedè rezultatele. Tractament prin epistole, sute de indiviți vindecați.

Profesor Dr. Albert.

Pentru deosebitele succese din partea societății științifice franceze distins cu medalia cea mare de aur classa I-mă,

[646] 6. Place du Trône, Paris. 26